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Q.1. Which airport has emerged as the world's busiest airport for 2021 as per the World Airport 

Traffic Dataset? 

 A) Hartsfield-Jackson Atlanta International Airport (ATL)  

 B) Shanghai Pudong International Airport  

 C) Guangzhou Bai Yun International Airport 

 D) Hong Kong International Airport 

  Answer : A   .   

✓ The Airports Council International (ACI) World released the annual World Airport Traffic Dataset on July 

25, 2022 to reveal the global air traffic rankings of the top 20 aviation industry for the full year 2021. 

✓ Hartsfield-Jackson Atlanta International Airport (ATL) has topped the 2021 Rankings with 7.6 crore 

passengers in terms of passenger footfall in the year 2021. 

✓ From India, the Indira Gandhi International (IGI) Airport in New Delhi has been ranked among the top 

20, as the 13th busiest airport. IGIA witnessed 3.7 crore passengers footfall in 2021, which is 30.3% 

more than 2.8 crore in 2020, when IGI was ranked 16th. 

✓ The list of top 20 busiest airport represents 19% of global traffic (863 million passengers). 

✓ The ranking provides a view of air transport demand across the world’s airports in three areas: 

passengers (international and domestic), air cargo (freight and mail) and aircraft movements (air 

transport movements and general aviation). 

✓ Airports Council International (ACI)  Established in 1991, its headquarters (ACI World) are based in 

Montreal, Quebec, Canada. 

Q.2. Which Indian airport has become the 13th busiest airport in world for 2021 as per the World 

Airport Traffic Dataset? 

 A) Rajiv Gandhi International Airport, Hyderabad 

 B) Indira Gandhi International Airport, Delhi 

 C) Kempegowda International Airport, Bengaluru 

 D) Chhatrapati Shivaji Maharaj International Airport, Mumbai 

  Answer : B   .   
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AIRPORT IN NEWS 2021-22 
➢ Airports Council International (ACI) World released the annual World Airport Traffic Dataset  

➢ Hartsfield-Jackson Atlanta International Airport (ATL), United States busiest airports in the world. 

➢ Indira Gandhi International (IGI) Airport in New Delhi 13th busiest airport in world. {Indian Busiest 

airport}. 

➢ Delhi Airport or Indira Gandhi International Airport becomes India’s first to run entirely on hydro 

and solar energy. 

➢ Qatar’s Hamad International Airport has been named the World’s Best Airport. 

➢ Kempegowda International Airport, Bengaluru was named the finest regional airport in India and 

South Asia. 

➢ Chhatrapati Shivaji Maharaj International Airport (CSMIA), Mumbai launched Vertical Axis Wind 

Turbine & Solar PV hybrid System. 

➢ Government set the target to create 220 new airports by 2025. 

➢ Chennai International Airport ranks 8th in Global List for ‘On-Time Performance’. 

➢ Cochin International Airport bags ‘Covid champion’ award at Wings India 2022. 

➢ Kempegowda International Airport in Bengaluru won two the ‘Best Airport’ under the General 

Category, and the ‘Aviation Innovation’ Award. 

➢ Six Indian Airports named the ACI World’s ASQ Awards 2021. 

1. Chhatrapati Shivaji Maharaj International Airport (CSMIA) 

2.  Indira Gandhi International Airport, New Delhi 

3. Rajiv Gandhi International airport, Hyderabad 

4. Cochin International Airport, Cochin 

5. Sardar Vallabhbhai Patel International Airport, Ahmedabad 

6. Chandigarh Airport, Chandigarh 

➢ Kochi Airport to become power-positive with new solar plant. 

➢ Airport Council International recognises Mangaluru International Airport with the ‘Voice of the 

Customer’ Award. 

➢ Chennai International Airport ranks 8th in Global List for ‘On-Time Performance’ for 2021 by 

Cirium. 
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Q.3. In July 2022, Five new wetlands from India have been added to the list of Ramsar sites. 

Which of the given options is not true with respect to the location of these wetlands?  

 A) Sakhya Sagar, Madhya Pradesh 

 B) Karikili Bird Sanctuary, Tamil Nadu 

 C) Pala wetland, Manipur 

 D) Pallikaranai Marsh Reserve Forest, Tamil Nadu 

  Answer : C    .   

✓ Five new wetlands of International importance have been designated in India.   

✓ With this, the total Ramsar sites in the country have been increased from 49 to 54 Ramsar sites. 

✓ The five newly designated wetlands are: 

1. Karikili Bird Sanctuary, Tamil Nadu 

2. Pallikaranai Marsh Reserve Forest, Tamil Nadu 

3. Pichavaram Mangrove, Tamil Nadu 

4. Pala wetland, Mizoram 

5. Sakhya Sagar, Madhya Pradesh. 

✓ Karikili Bird Sanctuary : Karikili Bird Sanctuary is a 61.21-hectare protected area located in the 

Kancheepuram District of Tamil Nadu. 

✓ Pallikaranai Marsh Reserve Forest : Pallikaranai wetland is a freshwater marsh located in Chennai, 

Tamil Nadu.  

✓ Pichavaram Mangrove : Pichavaram mangrove is located in a village near Chidambaram in Cuddalore 

District of Tamil Nadu 

✓ Pala wetland : The Pala wetland is the largest natural wetland in Mizoram. 

➢ GMR Hyderabad International Airport wins the National Energy Conservation Awards 2021. 

➢ PM Modi lays foundation stone of Noida International Airport at Jewar in Uttar Pradesh. 

➢ Hisar Airport renamed as Maharaja Agrasen International Airport, Haryana. 

➢ PM Modi inaugurates Kushinagar International Airport in Uttar Pradesh. 

➢ Airports Authority of India (AAI) manages a total of 137 Airports, which includes 103 Domestic 

Airports, 24 International Airports, and 10 Customs Airports. 
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✓ Sakhya Sagar : Sakhya Sagar Lake is an integral part of the beautiful ecology of the Madhav National 

Park in Shivpuri, Madhya Pradesh. 

✓ What are Ramsar Sites 

✓ A Ramsar Site is a wetland site designated to be of international importance under the Ramsar 

Convention. The name Ramsar comes from Ramsar City of Iran, where this treaty was signed.  

✓ The Convention on Wetlands is also known as the Ramsar Convention. It is an intergovernmental 

environmental treaty established in 1971 by UNESCO and came into force in 1975. 

✓ Wetlands declared as Ramsar sites are protected under strict guidelines of the convention. 

✓ The aim of the Ramsar list is to develop and maintain an international network of wetlands which are 

important for the conservation of global biological diversity and for sustaining human life through the 

maintenance of their ecosystem components, processes and benefits. 

RAMSAR SITES IN NEWS 2021-22 
➢ Government of India Designates 5 New Ramsar Sites, taking total number to 54. 

1. Karikili Bird Sanctuary, Tamil Nadu 

2. Pallikaranai Marsh Reserve Forest, Tamil Nadu 

3. Pichavaram Mangrove, Tamil Nadu 

4. Pala wetland, Mizoram 

5. Sakhya Sagar, Madhya Pradesh. 

➢ Khijadia Wildlife Sanctuary in Gujarat & Bakhira Wildlife Sanctuary in UP listed as India’s 48th & 

49th Ramsar sites. 

➢ 2nd February 2022 marked the 51st anniversary of the Ramsar Convention, the day which is also 

celebrated as World Wetlands Day. 

➢ Uttar Pradesh's Haiderpur Wetland Recognized as 47th Ramsar Site in India. 

➢ Four new sites of India added to Ramsar list as ‘wetlands of International importance (Thol - 

Gujarat, Wadhwana-Gjarat, Sultanpur - Haryana & Bhindawas -Haryana). 

➢ Ladakh’s Tso Kar wetland complex added to list of Ramsar sites. 

➢ Lonar Lake in Buldhana district of Maharashtra selected under ‘Ramsar site’. 

➢ Keetham lake, also known as Sur Sarovar, in Agra of Uttar Pradesh added to Ramsar sites. 

➢ Asan Conservation Reserve gets first Ramsar site tag from Uttarakhand, Dehradun district. 
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➢ Kabartal Wetland becomes Bihar’s first Ramsar site, Begusarai district. 

➢ There are 54 Ramsar sites in India. 

➢ Ramsar Convention on Wetlands is an international treaty for “the conservation and sustainable 

use of wetlands”. 

➢ It is also known as the Convention on Wetlands and is named after the city of Ramsar in Iran.  

➢ Ramsar Convention or the Convention of Wetlands was established in 1971 and came into force 

in the year 1975, upon receipt by UNESCO. 

➢ Ramsar convention came into force on 1 December 1975. 

➢ India signed the Ramsar Convention on 1 February 1982. 

➢ Sundarban wetlands are the largest Ramsar site in India. 

➢ Chilika Lake (Orissa) and Keoladeo National Park (Rajasthan) were recognized as the first 

Ramsar Sites of India. 

➢ Uttar Pradesh has the highest number of 10 Ramsar sites in India. 

➢ Renuka Wetland in Himachal Pradesh is the smallest wetland of India. 

➢ Chilka lake and Keoladeo Ghana National Park is the oldest Ramsar site in India which was 

declared in 1981. 

➢ World’s First Ramsar site was identified in 1974, which was the Cobourg Peninsula in Australia. 

➢ The United Kingdom has the world’s largest number of Ramsar Sites i.e. 175. 

➢ Bolivia has the largest area under Ramsar protection. 

➢ There are a total of 2400 Ramsar Sites in the world, including 54 Ramsar sites in India 

➢ The Ramsar Convention works with the collaboration of the following organizations: 

➢ International Union for Conservation of Nature (IUCN). 

➢ Birdlife International. 

➢ International Water Management Institute (IWMI). 

Wetlands International. 

Wildfowl & Wetlands Trust (WWT) 

WWF International 
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Q.4. Who has been appointed as a new Chief Economist and Senior Vice President for 

Development Economics of World Bank? 

 A) K. V. Kamath B) Indermit Gill 

 C) Urjit Patel D) Raghuram Rajan 

  Answer : B   .   

✓ The World Bank has appointed Indian national Indermit Gill as the Chief Economist and Senior Vice-

President for Development Economics at the multilateral development bank. 

✓ Indermit Gill will be the second Indian, after Kaushik Basu, to become the chief economist of World 

Bank. 

✓ Gill will assume the new role from September 1, 2022 and will replace Carmen Reinhart. 

✓ He is currently working as vice president for equitable growth, finance, and institutions, at World Bank. 

✓ Kaushik Basu was the first Indian to serve this post from 2012-2016. 

✓ WORLD BANK  

Founded : 1944   

Headquarters : Washington Dc   

13th President : David Malpass (United States)  

MD&CFO : Anshula Kant (Indian)  

Chief Economist : Indermit Gill (Indian) 

Executive Director : Rajesh Khullar (Indian) 

Member Countries :189   

✓ World Bank Group : 5 (IBRD, IDA, IFC, MIGA and ICSID). 

✓ All of these efforts support the Bank Group’s twin goals of ending extreme poverty by 2030 and boosting 

shared prosperity of the poorest 40% of the population in all countries. 

✓ World Bank was created at the 1944 Bretton Woods Conference, along with the International Monetary 

Fund (IMF). 

✓ India is a member of IBRD, IFC, IDA and MIGA. The country is not a member of the ICSID 

Q.5. India is the host country for the FIDE Chess Olympiad 2022. The tournament will be held in 

which city of the country? 

 A) Chennai B) Bhubaneswar 

 C) Pune D) New Delhi 
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  Answer : A    .   

✓ The 44th FIDE Chess Olympiad is designated to be held  in Chennai from July 28 to August 10, 2022. 

✓ This will be the first time that India is hosting the Chess Olympiad. The event is being organised in Asia 

after 30 years, since it kicked off in 1927. 

✓ This is the first time that India will host the FIDE Chess Olympiad since its inception in 1927. 

✓ The official logo and mascot of the Olympiad is a chess knight called Thambi (meaning Younger brother 

in Tamil). 

✓ AR Rahman unveils anthem ‘Vanakkam Chennai’ for 44th International Chess Olympiad. 

✓ The All India Chess Federation (AICF) on signed a Memorandum of Understanding (MoU) with the 

Tamil Nadu government for the forthcoming 44th Chess Olympiad, slated to be held here from July 28 

to August 10. 

✓ Prime Minister Narendra Modi has launched the historic torch relay for the 44th Chess Olympiad at 

Indira Gandhi Stadium in New Delhi. 

✓ A record 187 countries will participate in the event, making it the world’s biggest chess event. 

✓ A total of 188 teams in the Open section and 162 in the Women’s section will participate in the Olympiad. 

✓ From India, total 30 Indian players will take part across six teams (Three in open and three women). 

✓ The main venue of the Chess Olympiad will be the convention centre at the Four Points by Sheraton, 

while the opening and closing ceremonies will be held at the Jawaharlal Nehru Stadium (also known as 

the Marina Arena) Chennai. 

✓ The Chief Arbiter of the event will be France's International Arbiter Laurent Freyd. 

✓ International Chess Federation or World Chess Federation (FIDE) 

Founded : 1924 { Paris, France} 

Headquarters : Lausanne, Switzerland 

President : Arkady Dvorkovich (Russia) 

Q.6. The International Cricket Council (ICC) has recently inducted 3 new  countries as members. 

Which among the following is not among them? 

 A) Cambodia B) Finland 

 C) Uzbekistan D) Cote D’Ivoire 

  Answer : B   .   
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✓ Three new countries have received the membership status from the International Cricket Council (ICC) 

on July 26, 2022, during the ongoing ICC Annual Conference in Birmingham. 

✓ The three new countries are Cambodia and Uzbekistan from Asia, and Cote D’Ivoire from Africa. 

✓ With this the total number of member countries of ICC has increased to 108. This includes 96 

Associates. 

✓ Also, the induction of two new Asian teams take the total count of ICC’s Asian member countries to 25 

while addition of Cote D’Ivoire takes total count of African countries to 21 

✓ CAMBODIA 

Capital : Phnom Penh 

Currency :  Riel 

Prime Minister : Samdech Hun Sen 

Angkor Wat is a Buddhist temple complex located in northern Cambodia. 

✓ UZBEKISTAN 

Capital : Tashkent 

Currency : Som 

President : Shavkat Mirziyoyev 

Prime Minister : Abdulla Aripov 

✓ Ivory Coast, also known as Côte d'Ivoire 

Capital : Yamoussoukro (political) & Abidjan (economic) 

Currency : Franc 

✓ International Cricket Council (ICC) 

Formation : 15 June 1909 

Headquarters : Dubai, UAE 

Chairman :  Greg Barclay (New Zealand) 

New CEO : Geoff Allardice (Australia) 

Membership : 108 members 

Deputy Chairman : Imran Khwaja (Singapore) 
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Q.7. Name the campaign, Sports Authority of India (SAI) has launched to appease the Indian 

contingents participating in the Birmingham 2022 Commonwealth Games? 

 A) Come out and play B) Bring It On 

 C) Share the Dream D) Create for India 

  Answer : D   .   

✓ Sports Authority of India (SAI) has started a new initiative to cheer for Team India, under which SAI has 

launched the campaign “Create for India” to cheer Indian contingents participating in the Birmingham 

2022 Commonwealth Games. 

✓ A 215-member Indian athlete contingent is set to participate across 16 disciplines in this sports event, 

which is scheduled to take place from July 28, 2022 to August 08, 2022. 

✓ The motto of the CWG 2022 is “Games for Everyone.” 

✓ XXII Commonwealth Games 2022 : Birmingham, England 

✓ XXIII Commonwealth Games 2026 : Australia 

✓ XXIV Commonwealth Games 2030 Canada 

✓ The first commonwealth games were held in 1930 at Hamilton, Canada. 

✓ India for the first time participated in the second commonwealth games held in 1934 in London. 

✓ India hosted the 19th Commonwealth games in 2010 in New Delhi. 

✓ After Olympics, Commonwealth Games is the second-largest sports festival in the world. 

✓ Since 1930, the games have been conducted every four years except for 1942 and 1946. 

✓ Australia has hosted the Commonwealth Games five times i.e. in 1938, 1962, 1982, 2006, and 2018, 

this is more times than any other nation. 

✓ England have hosted the Games on two occasions, in London during 1934 and in 2002 in the North 

West region of England and the city of Manchester. They will welcome the Commonwealth for a third 

time on the twentieth anniversary of the Manchester Games, as the city of Birmingham prepares to host 

the 2022 edition. 

✓ Sports Authority of India (SAI) 

Founded : 1984 

Headquarters : New Delhi  

Director General : Sandip Pradhan 
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Q.8. Which of the following entity organised a unique three-day Human Space Flight Expo at 

Jawaharlal Nehru Planetarium in Bengaluru? 

 A) HAL B) BDL 

 C) DRDO D) ISRO 

  Answer : D   .   

✓ Indian Space Research Organization (ISRO) organised a unique three-day Human Space Flight Expo 

at Jawaharlal Nehru Planetarium in Bengaluru from . 

✓ The event was held to as a part of Azadi ka Amrit Mahotsav to commemorate 75 years of India’s 

independence and celebrate India’s space achievements. 

✓ The Expo offered a glimpse of how astronauts will travel during the India’s first-ever manned space 

flight mission “Gaganyaan.” 

✓ Indian Space Research Organisation (ISRO) 

Founded : 15 August 1969 

HQ : Bengalore, Karnataka 

Founder / 1st Chairman : Vikram Sarabhai  

10th Chairman : S Somanath 

Aryabhata India's first satellites Launched on 19 April 1975 

✓ GSAT-1 India's first commercial satellite 

✓ SLV-3 was India's first experimental satellite launch vehicle, 

✓ Ariane Passenger PayLoad Experiment, (APPLE) first communication satellite in India  19 June 1981 

✓ Udupi Ramachandra Rao : satellite Man of India 

✓ Rakesh Sharma became the first Indian to orbit in space in the year 1984. 

✓ Kalpana Chawla, the first Indian origin woman to go to space is related to Karnal district of Haryana. 

✓ Yuri Gagarin was the first person to go into space. 

✓ Neil Armstrong was the first person to land on the Moon. 

✓ Rohini (RS-1) was an experimental satellite launched by the ISRO.  

✓ It was launched by the Satellite Launch Vehicle-3 rocket (SLV-3) on July 18, 1980. 

✓ Satish Dhawan Space Centre is located in Sriharikota in Andhra Pradesh. 

✓ Vikram Sarabhai was the first chairman of the Indian Space Research Organisation (ISRO) from 1963 

to 1972. 
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Q.9. The CRPF observes its Raising Day every year on 27 July. In 2022, the force will be 

observing its ___ Raising Day 

 A) 92 B) 75 

 C) 84 D) 89 

  Answer : C   .   

✓ Central Reserve Police Force (CRPF), observed its 84th Raising Day on 27 July 2022. 

✓ CRPF is India’s largest Central Armed Police Force. It works under the authority of the Ministry of Home 

Affairs (MHA). Its headquarter is located in New Delhi. 

✓ CRPF came into existence as the Crown Representative’s Police on 27 July 1939. After Indian 

Independence, it became the Central Reserve Police Force on enactment of the CRPF Act on 28 

December 1949. 

✓ The Central Reserve Police Force (CRPF) Valour Day (Shaurya Diwas) is observed on 9 April every 

year, as a tribute to the brave men of the Force. 

✓ 2022 marks 57th CRPF Valour Day. 

✓ Central Reserve Police Force (CRPF) 

Founded : 1939 

Headquarteres : New Delhi 

Director General : Kuldiep Singh 

Motto : Service and Loyalty 

Responsible : Ministry of Home Affairs 

RAISING DAY IN NEWS 2021-22 
➢ CRPF 84th Raising Day Observes on 27 July 2022. 

➢ 26 July : Kargil Vijay Diwas 

➢ 23rd Anniversary 2022 

➢ BRO celebrates its 62nd raising day on 7th May 2022. 

➢ 9 April : CRPF Valour Day 

➢ 57th Anniversary 2022. 

➢ CISF observed its 53rd Raising Day ceremony on March 06, 2022. 

➢ Indian Coast Guard is celebrating its 46th Raising Day on 01 Feb 2022. 

http://www.aparchitexamwarriors.com/
https://t.me/joinchat/AAAAAE8dn2HB6sDtwXmGFg
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=114372970613721&substory_index=0&id=103828281668190
https://www.instagram.com/aparchitexamwarriors/
https://imojo.in/1a0kyas
file:///C:/Users/Vivek/AppData/Roaming/Microsoft/Word/www.Aparchitexamwarriors.com


 

Follow us: Official Site, Telegram, Facebook, Instagram, Instamojo      14 

 

Visit : www.Aparchitexamwarriors.com 

 

Q.10. Japan Maritime Self Defense Force and the Indian Navy conducted a Maritime Partnership 

Exercise (MPX) in which sea on July 23, 2022? 

 A) Bay of Bengal B) Arabian Sea 

 C) Andaman Sea D) Java Sea 

  Answer : C   .   

✓ The Japan Maritime Self Defense Force and Indian Navy undertook a Maritime Partnership Exercise 

(MPX) on July 23, 2022 in Andaman Sea. 

✓ The exercise between the two navies aimed towards ensuring safe and secure international shipping 

and trade in Indian Ocean Region (IOR). 

✓ The main objective of the exercise was to enhance the interoperability and streamlining seamanship 

and communication procedures.  

✓ From India, an offshore patrol vessel INS Sukanya participated and from Japan JS Samidare, a 

Murasame class destroyer, undertook various exercises. 

Q.11. Who is launched subsidiary of National Dairy Development Board (NDDB) for manure 

management? 

 A) Pralhad Joshi B) Sanjeev Balyan 

 C) Parshottam Rupala D) Mansukh Mandaviya 

➢ NDRF celebrates its 17th Raising Day on 19 January 2022. 

➢ 15 January : Army Day 

➢ 74 Raising Day 2022 

➢ 1 December : BSF Raising Day 

➢ 57th Raising Day 2021. 

➢ 28 November : National Cadet Corps (NCC) Raising Day 

➢ 73rd Raising Day 2021.  

➢ 8 October : Air Force Day 

➢ 89th Anniversary 2021. 

➢ Independence Day on 15th August 

➢ 75th anniversary 2021. 

http://www.aparchitexamwarriors.com/
https://t.me/joinchat/AAAAAE8dn2HB6sDtwXmGFg
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=114372970613721&substory_index=0&id=103828281668190
https://www.instagram.com/aparchitexamwarriors/
https://imojo.in/1a0kyas
file:///C:/Users/Vivek/AppData/Roaming/Microsoft/Word/www.Aparchitexamwarriors.com


 

Follow us: Official Site, Telegram, Facebook, Instagram, Instamojo      15 

 

Visit : www.Aparchitexamwarriors.com 

  Answer : C    .   

✓ "Shri Parshottam Rupala", Union Minister of Fisheries, Animal Husbandry and Dairying here launched 

NDDB MRIDA Limited, a wholly-owned subsidiary company of National Dairy Development 

Board(NDDB) to take forward manure management initiatives across the country in presence of Dr 

Sanjeev Kumar Balyan, MoS, FAHD and Dr L Murugan, MoS, FAHD.  

✓ Shri Atul Chaturvedi, Secretary, DAHD, Govt. of India, Shri Meenesh Shah, Chairman, NDDB, Ms 

Varsha Joshi, Additional Secretary (CDD), DAHD, and Shri Sandeep Bharti, newly appointed Managing 

Director of NDDB MRIDA Limited. 

✓ NDDB has established NDDB MRIDA Limited, an Unlisted Public Limited Company under the 

Companies Act, 2013 on July 1, 2022 as with the paid-up capital of Rs. 9.50 crore. 

✓ National Dairy Development Board (NDDB)  

Founded :  1965 

Founder : Dr Verghese Kurien 

Headquarters : Anand, Gujarat  

✓ Meenesh Shah was appointed the Chairman of NDDB in 2021. 

✓ NDDB's landmark project in 1970, Operation Flood (milk production) 

✓ India is the world's largest milk producer. 

✓ Uttar Pradesh is the highest milk producing state in India. 

Q.12. Who among the following has announced the setting up of joint theatre commands of the tri-

services to enhance coordination among the armed forces? 

 A) Rajnath Singh B) Amit Shah 

 C) Venkaiah Naidu D) Arvind Kejriwal 

  Answer : A    .   

✓ Defence Minister "Rajnath Singh" announced the setting up of joint theatre commands of the tri-services 

to enhance coordination among the armed forces. 

✓ The defence minister also said India is moving quickly from being the world's largest importer of defence 

equipment to an exporter. 

✓ He was speaking during a programme organised by the Jammu Kashmir People's Forum here to pay 

tributes to the martyrs of the Indian Armed Forces 
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✓ Rajnath Singh, Defence Minister noted that India was the world’s top importer of defence products (of 

defence products). 

✓ India is currently among the top 25 countries that export defence goods, despite not being the largest 

buyer in the world. 

✓ According to the defence minister, the nation started exporting defence goods worth Rs 13,000 crore 

and has set a goal to boost that amount to Rs 35,000 to Rs 40,000 crore by 2025–2026. 

Q.13. Monkeypox vaccine has been approved by the European Medicines Agency (EMA) for 

protecting adults from the virus recently. What is the name of this vaccine? 

 A) INVANEX B) IMVANEX 

 C) COVANEX D) ADVANEX 

  Answer : B    .   

✓ Monkeypox vaccine, Imvanex has been approved by the European Medicines Agency (EMA) for 

protecting adults from the virus as cases soar globally. 

✓ The vaccine of Bavarian Nordic origin, which is currently used against Smallpox, received the European 

nod based on the recommendation of the Committee for Medicinal Products for Human Use (CHMP), 

which showed protection against the monkeypox virus. 

✓ Globally, over 16,000 cases of monkeypox have been reported from 75 countries. In the current 

outbreak in countries and amongst the reported monkeypox cases, transmission appears to be 

occurring primarily through close physical contact, including sexual contact. Transmission can also 

occur from contaminated materials such as linens, bedding, electronics, clothing, that have infectious 

skin particles 

Q.14. Anant Yashwant Khare, also known as Nanda Khare, has passed away recently. He was 

what? 

 A) Writer B) Politican 

 C) Scientist D) Actor 

  Answer : A    .   

✓ Renowned Marathi writer Anant Yashwant Khare, also known as Nanda Khare, has passed away at 

the age of 76. 
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✓ Khare wrote 19 books on various topics like science, sociology, and geography with some of his most 

noted works being ‘Antajichi Bakhar’ & ‘Udya. 

✓ In 2010, he received Bhai Madhavrao Bagal Award for his book ‘Kahani Manav Pranyachi. 

Q.15. Who among the following athletes has pulled out of Commonwealth Games 2022 due to 

injury? 

 A) PV Sindhu B) Kidambi Srikanth 

 C) Neeraj Chopra D) Mirabai Chanu 

  Answer : C    .  

✓ Olympic gold medalist and star Indian javelin thrower Neeraj Chopra has pulled out of Commonwealth 

Games 2022 in Birmingham due to an injury, which he sustained during the finals of the World Athletics 

Championships in Oregon.  

✓ The news comes as a major blow to India's medal chances in the javelin throw. Chopra recently won 

India's first-ever silver medal at the World Athletics Championships 

Q.16. India's bioeconomy is expected to touch how much billion by 2025? 

 A) USD 100 billion B) USD 150 billion 

 C) USD 200 billion D) USD 250 billion 

  Answer : B    .  

✓ India's bioeconomy is likely to touch USD 150 billion by 2025 and USD 300 billion by 2030, as per the 

India BioEconomy Report 2022 released on July 19, 2022.  

✓ The report has been brought out by the Biotechnology Industry Research Assistance Council (BIRAC) 

based on the data from the biotech sector's contribution to the economy.  

✓ As per the report, India's bioeconomy reached over USD 80 billion in 2021 and registered a 14.1 percent 

growth in 2020. 

Q.17. India’s first brain health clinic was launched in which city? 

 A) Hyderabad B) Mumbai 

 C) Bengaluru D) New Delhi 

  Answer : C    .  
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✓ Karnataka Health Minister Dr K Sudhakar inaugurated India’s first brain health clinic in Bengaluru on 

22 July 2022. 

✓ It has been launched to diagnose, treat & follow up patients with common neurological disorders. 

✓ The clinic was launched under the Karnataka Brain Health Initiative (Ka-BHI) at Jayanagar General 

Hospital. 

✓ Ka-BHI aims to train doctors to diagnose brain health issues. 

Q.18. Who among the followings has won his first Tour de France title 2022? 

 A) Jonas Vingegaard B) Chris Froome 

 C) Steven Kruijswjk D) Egan Bernal 

  Answer : A   .  

✓ Jonas Vingegaard of Denmark won his first Tour de France title on 24 July 2022. 

✓ He finished 3 minutes, 34 seconds ahead of second-place Tadej  Pogacar. 

✓ With this win, Vingegaard has become the first Danish rider to win Tour de France since Bjarne Riis in 

1996. 

✓ It was the 109th edition of the Tour de France which began in  Denmark, on 1 July and ended in Paris 

on 24 July. 

✓ The Tour De France race is related to the Cycling game. 

✓ Tour De France is organized by the Amaury Sport Organisation. 

✓ The first Tour de France race was started in 1903. 

Q.19. Reserve Bank of India (RBI) has accepted the Centre’s request for allowing non-financial 

institutions and non-regulated entities to own more than ____ per cent of IDBI Bank. 

 A) 50% B) 30% 

 C) 40% D) 20% 

  Answer : C    .  

✓ RBI have accepted the Centre’s request for allowing non-financial institutions and non-regulated entities 

to own more than 40 per cent of IDBI Bank. 

✓ The government and LIC are going to sell 51-74% of the lender through a strategic divestment. 
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✓ The IDBI Bank was categorized as a 'Private Sector Bank' for regulatory purposes by the Reserve Bank 

of India with effect from 21 January 2019. 

✓ Industrial Development Bank of India (IDBI ) Bank 

Founded : 1964 

Headquarteres : Mumbai, Maharashtra 

Chairman : M. R. Kumar 

MD & CEO : Rakesh Sharma 

Q.20. Which state has signed MoU with Telangana to set up all women-run cooperative bank 

called “Rajasthan Mahila Nidhi”? 

 A) Odisha B) Assam 

 C) Rajasthan D) Madhya Pradesh 

  Answer : C    .  

✓ India’s first all women-run cooperative bank coming up in Rajasthan. 

✓ Government of Rajasthan recently signed a MoU with Stree Nidhi Credit Cooperative Federation of 

Telangana government to set up first ever all women-run cooperative bank called “Rajasthan Mahila 

Nidhi”.   

✓ It will promote women’s empowerment by extending support to their enterprises. 

✓ The agreement was signed by RGAV Mission Director Manju Rajpal and Stree Nidhi managing director 

G Vidhyasagar Reddy. 

✓ Rajasthan Mahila Nidhi will be set up on the lines of Telangana Stree Nidhi.. 

✓ Proposal to set up Rajasthan Mahila Nidhi was put by Chief Minister Ashok Gehlot in 2022-23 budget 

speech. 

Q.21. Which animal features in the 36th National Games 2022, to be held in Gujarat? 

 A) Lion B) Tiger 

 C) Rhino D) Elephanta 

  Answer : A    .  

✓ Gujarat has been approved to host the 36th National Games between September 27 and October 10, 

in 2022.  

http://www.aparchitexamwarriors.com/
https://t.me/joinchat/AAAAAE8dn2HB6sDtwXmGFg
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=114372970613721&substory_index=0&id=103828281668190
https://www.instagram.com/aparchitexamwarriors/
https://imojo.in/1a0kyas
file:///C:/Users/Vivek/AppData/Roaming/Microsoft/Word/www.Aparchitexamwarriors.com


 

Follow us: Official Site, Telegram, Facebook, Instagram, Instamojo      20 

 

Visit : www.Aparchitexamwarriors.com 

✓ The last edition of the National Games was organised in Kerala in 2015. Gir Lion and Statue of Unity 

with Sardar Vallabhbhai Patel are seen in the logo of the Games.  

✓ IOA (Indian Olympic Association) accepted the proposal of Gujarat for hosting the event after 7 years. 

Q.22. The newly designated Ramsar site Pala wetland is located in which state? 

 A) Kerala B) Tamil Nadu  

 C) Assam D) Mizoram 

  Answer : D    .  

Q.23. The newly designated Ramsar site Pichavaram Mangrove is located in which state? 

 A) Kerala B) Telangana 

 C) Karnataka D) Tamil Nadu 

  Answer : D    .  

Q.24. The newly designated Ramsar site Karikili Bird Sanctuary is located in which state? 

 A) Madhya Pradesh B) Mizoram 

 C) Tamil Nadu D) Karnataka 

  Answer : C    .  

 

 

 

Q.1. Geostationary Operational Environmental Satellite (GOES) is a next generation weather 

satellite by which country? 

 A) Japan   

 B) China 

 C) Israel   

 D) United States 

  Answer : D    .   

 

STATIC GK Based Current Affairs MCQs 27 July 2022 
By APARCHIT EXAM WARRIORS/ Kumar Kaushal Sir 

 

http://www.aparchitexamwarriors.com/
https://t.me/joinchat/AAAAAE8dn2HB6sDtwXmGFg
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=114372970613721&substory_index=0&id=103828281668190
https://www.instagram.com/aparchitexamwarriors/
https://imojo.in/1a0kyas
file:///C:/Users/Vivek/AppData/Roaming/Microsoft/Word/www.Aparchitexamwarriors.com


 

Follow us: Official Site, Telegram, Facebook, Instagram, Instamojo      21 

 

Visit : www.Aparchitexamwarriors.com 

Q.2. Where is the headquarters of the National Oceanic and Atmospheric Administration 

(NOAA)? 

 A) Vienna, Austria   B) Brussels, Belgium 

 C) Washington, D.C., United States D) Paris, France 

  Answer : C    . 

Q.3. Appscale Academy has been launched by which Ministry? 

 A) Ministry of Electronics and Information Technology 

 B) Ministry of Finance 

 C) Ministry of Home affairs 

 D) Ministry of Education 

  Answer : A   .   

Q.4. Where is the headquarters of the International Union of Pure and Applied Physics ? 

 A) Malaysia    B) Singapore 

 C) Indonesia    D) Philippines 

  Answer : B    .   

Q.5. Where is the Indian Institute of Science Education and Research (IISER) located? 

 A) Mumbai    B) Chennai 

 C) Pune     D) Hyderabad 

  Answer : C   .   

Q.6. Saurabh Chaudhary and Esha Singh are related to which sports? 

 A) Shooting    B) Boxing 

 C) Wrestling    D) Badminton 

  Answer : A   .   

Q.7. Beirut is the capital of which country ? 

 A) Jordan    B) Nicaragua 

 C) Lebanon    D) Belarus 

  Answer : C   . 
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Q.8. Coringa Wildlife Sanctuary is a wildlife sanctuary and estuary situated in which state? 

 A) West Bengal    B) Andaman & Nicobar Islands 

 C) Andhra Pradesh   D) Sikkim 

  Answer : C   .  

Q.9. In which state is the Baralacha pass located ? 

 A) Uttarakhand    B) Himachal Pradesh 

 C) Sikkim     D) Kerala 

  Answer : B   . 

Q.10. The Mount Etna is located in which country? 

 A) Italy     B) Sweden 

 C) New Zealand    D) Australia 

  Answer : A   .  
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